

习近平给中国农业大学科技小院的学生回信强调

# 厚植爱农情怀 练就兴农本领 在乡村振兴的大舞台上建功立业

在五四青年节到来之际向全国广大青年致以节日的祝贺

## 回信

中国农业大学科技小院的同学们：

你们好！来信收到了，得知大家通过学校设立的科技小院，深入田间地头，服务乡村振兴中解民生、治学问，我很欣慰。

你们在信中说，走进乡土中国深处，才深刻理解什么是实事求是、怎么去联系群众，青年人就要“自找苦吃”，说得很好。新时代中国青年就应该有这股精气神。党的二十大对建设农业强国作出部署，希望同学们

新华社北京5月3日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日给中国农业大学科技小院的同学们回信，提出殷切期望，并在五四青年节到来之际，向全国广大青年致以节日的祝贺。

习近平在回信中说，得知大家通

志存高远、脚踏实地，把课堂学习和乡村实践紧密结合起来，厚植爱农情怀，练就兴农本领，在乡村振兴的大舞台上建功立业，为加快推进农业农村现代化、全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。

在五四青年节到来之际，我向你们、向全国广大青年致以节日的祝贺！

习近平

2023年5月1日

(新华社北京5月3日电)

过学校设立的科技小院，深入田间地头和村屯农家，在服务乡村振兴中解民生、治学问，我很欣慰。

习近平强调，你们在信中说，走进乡土中国深处，才深刻理解什么是实事求是、怎么去联系群众，青年人就要“自找苦吃”，说得很好。新时代中国

青年就应该有这股精气神。党的二十大对建设农业强国作出部署，希望同学们志存高远、脚踏实地，把课堂学习和乡村实践紧密结合起来，厚植爱农情怀，练就兴农本领，在乡村振兴的大舞台上建功立业，为加快推进农业农村现代化、全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。

2009年，中国农业大学在河北省曲周县探索成立科技小院，把农业专业学位研究生派驻到农业生产一线，在完成知识、理论学习的基础上，研究解决农业农村发展中的实际问题，培养农业高层次人才，服务农业农村现代化建设。目前，该校已在24个省区市的91个县市区旗建立了139个科技小院。近日，中国农业大学科技小院的学生代表给习近平总书记写信，汇报他们的收获和体会，表达了为农业强国建设作贡献的坚定决心。

## 关于山东“淄博烧烤”现象的启示

淄博，在中国历史上曾是“战国七雄”之一齐国的都城，为齐文化的发祥地。淄博也是中国最早的工业城市之一，曾经是山东省乃至全国最重要的工业中心之一，具有丰富的工业文化底蕴。

2023年3月以来，淄博烧烤凭着“烤炉+小饼+蘸料”的烧烤灵魂“三件套”，以及8毛钱的烤猪肉串和人均消费不到50元的价格，被大学生选为美食打卡地，在新媒体平台广泛传播，并经传统主流媒体宣传报道，淄博烧烤在短時間內“火出了圈”。淄博当地“烧烤”关键词的搜索量同去年增长超370%；“淄博烧烤”关键词的全平台搜索量同比增长超770%。

“淄博烧烤”的火爆，给这个城市的发展注入了新的动力。同城显示，4月9日-10日，淄博旅行的搜索热度环比上涨600%。在美团上，淄博“五一”期间的住宿预定量较2019年上涨800%，增幅位居山东第一。借助淄博烧烤的火爆，当地政府借势发力，推出一系列政策。如，烧烤店开业一个窗口一站式办理、设立淄博烧烤名店“金炉奖”、开通烧烤专列和烧烤公交专线、文旅局送当地特色旅游、公检法出面保障安全等。同时，持续创新营销策略。比如，成立淄博市烧烤协会、发布淄博烧烤地图、推出“五一”小长假全国性淄博烧烤节、在淄博建设烧烤城、拟定3月至11月为“淄博烧烤季”等一系列大动作，让淄博烧烤的热度一浪高过一浪，引发很多官方媒体和自媒体争相报道，持续推动淄博烧烤网红热度。仅就烧烤带动相关产业发展方面，有数据显示，3月份淄博接待外地游客480多万人次，同比增长了134%，旅游收入增长60%。

经过进一步了解和初步探讨，我们可以将“淄博烧烤”的火爆上升为一种现象级的事物来看待，值得学习借鉴。一是适应人们对美好生活向往的需求。俗话说民以食为天、食以美为

先。随着经济社会的繁荣稳定发展和人民生活水平的不断提高，人们对食品质量、种类的需求体现出了可靠、适口、多样、新鲜、特色的趋势。二是蕴含深厚的文化底蕴。据一位网红对当地烧烤摊的调查了解，各烧烤摊业主始终坚持诚信经营理念，不存在缺斤少两短秤现象，而且能够作到食材的鲜美。同时，之所以因大学生组团到淄博打卡烧烤引发火爆，是缘于在新冠疫情期间，当地对大学生们无微不至的关心帮助得来的回报。三是顺势而为、借势发力、提档升级促发展的主动作为。这里包含弘扬当地文化特色和优良传统，借助传统主流媒体和网红网络平台等新媒体正能量进行宣传报道、出台推动产业发展的政策举措引导相关产业提速晋级等多方面因素。

当前，我县正在深入贯彻落实省委、省政府实现全面振兴新突破三年行动部署和市委、市政府“双千双百”奋斗目标，并确立了“百十一”奋斗目标。结合县委、县政府实施服务业发展“双一二三四”工程，“淄博烧烤”现象给了我们很好的启示。

一是促进我县优势特色农产品走出去。我县是畜牧业大县，肉羊养殖位居全省前列。截至2022年末，肉羊饲养量和存栏量分别为740.72万只和243.61万只，有肉羊屠宰场17个，肉羊及其产品远销北京、上海、广州等地。同时，我县为无疫区，为养殖、销售、屠宰及羊肉品质提供了安全保障，为发展特色美食“他本羊汤”、“手把肉”、“涮羊肉”、“露天烧烤”提供了优质食材资源。随着淄博烧烤的热度不减，我县羊肉产品可以走出阜蒙、走进淄博，用我们的品质和特色为其提供上乘的食材，打出阜蒙品牌，从而带动我县肉羊产业提档升级。

二是积极发展新业态新模式新经济。烧烤是一种传统休闲餐饮经营业态，诸如新疆烧烤、内蒙古烧烤、锦州烧烤等都有自己的特色。借助网络等

媒体力量催生的“淄博烧烤现象”，为开发新业态新模式新经济提供了全新经营理念。据了解，我县电商公共服务中心与书香水岸东湖别墅开发区正在研究制定联合举办“东湖电商美食文化节”的方案，计划于6月中旬举办。旨在通过地方美食文化、农特产品企业文化展示和举办农特产品销售、餐饮服务、儿童娱乐项目等，进一步拉动消费增长。此外，今年是自治县成立65周年，按照习俗惯例和我县独有的蒙古族风情，深入挖掘并精心筹划举办具有民族特色的“蒙古贞婚庆文化节”等活动，不仅能够提高我县知名度美誉度，更能促进地方经济发展。

三是加大我县对外宣传推介力度。我县是东北三省8个少数民族自治县和4个蒙古族自治县之一，在山水、风情、美食、文化等方面都有独到之处。面对当今自媒体高度发达的现状，如何打造吸睛点、提升热度，以点带面促进全县经济社会发展？淄博烧烤“出圈”后，他们展示的不再是烧烤的淄博，而是齐国故都、陶琉名城、聊斋故里。除了烧烤，还有更美的风景、更浓厚的历史底蕴，烧烤激活了整座城市的活力。

四是深入研究学习借鉴“淄博烧烤”现象的经验做法。据《决策视点》分析，这次淄博能快速抓住流量，并将“流量”变成“留量”，转化为提升经济社会发展进程的抓手，和当地对民情的了解分不开。有网友拍到淄博市领导请客下馆子撸串即是很好的例证。其实淄博也没有做什么惊天动地的大事情，他们只是把自己该做好的事情做到了淋漓尽致。相比于一些旅游城市景区的天价菜单、政府部门的监管不力，淄博让消费者真正体验到了什么叫做贴心，什么叫做温暖。上述分析，体现了调查研究对指导工作实践的的巨大作用。“淄博烧烤”现象的经验做法，值得我们学习借鉴、深入研究。（齐晓龙）

### 消防安全指南

#### 居家防火

家庭防火 三清三关



#### 清厨房



厨房是家庭用火最多的地方，清理厨房的重点是让油、纸、布等可燃物远离炉灶等火源。同时要定期对抽油烟机、燃气灶具进行油污清理。

#### 清阳台



要及时清理阳台上的杂物，特别是纸箱、塑料等易燃物。长时间外出，要关闭门窗，以免火星飞入家中引起火灾。

#### 清走道



切勿在走道、楼梯拐角、地下室等处堆放杂物；电动车不应在楼梯间、疏散通道、安全出口处充电。应保持消防通道、安全出口、疏散通道畅通，不在电缆井和电梯井内堆放杂物。

#### 关气源



用气后及时将气源关闭，不得擅自改变燃气管路，定期检查燃气软管是否存在老化、脱落、漏气等家庭火灾隐患。

#### 关电源



各种各样的家用电器给居民带来便利的同时也存在着一定的隐患，居民一定要注意使用时间和使用方法，不用时立刻拔掉电源。

#### 关门窗



离家时请关闭窗户，近年来因为燃放烟花爆竹通过窗户窜进室内引发火灾的案例屡见不鲜。